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12 QUESTAO

Atualmente, os aparelhos celulares mais sofisticados, também conhecidos como smartphones, possuem uma
autonomia de funcionamento que permite alcancar até 25 horas de uso intenso e ininterrupto. Grande parte dessa
autonomia se deve ao emprego de baterias recarregaveis de ions de litio, que armazenam trés vezes mais que
uma bateria de niquel cadmio, além de ndo apresentarem “efeito de memodria”. Para ajudar vocé a entender
melhor o funcionamento de uma bateria de ions de litio, sdo apresentadas as semirreages abaixo, que podem
descrever o processo de carga desse tipo de bateria:

I) LiCoO,(s) — Li;,Co0,(s) + xLi* (solucdo) + xe
II) C (s) + xLi* (solugdo) + xe~ — Li,C (s)

A) Determine o nimero de oxidacdo (No) do cobalto no composto LiCoO,.

B) Escreva a equacdo global para o processo de descarga de uma bateria de ions de litio, com base nas
semirreacdes I) e II) apresentadas acima.

C) Sabendo que o eletrodo de LiCoO, é o anodo e que o eletrodo de carbono é o catodo, identifique qual desses
dois eletrodos é o agente redutor durante o processo de carga das baterias de ions de litio.

D) Determine qual o tempo de funcionamento, em horas, de um smartphone que utiliza uma bateria de ions de
litio com carga estimada em 2940 mA.h e que consome uma corrente média de 0,15 ampere para executar
suas funcionalidades.

23 QUESTAO

A amonia estd entre as cinco substancias mais produzidas no mundo, em decorréncia da variedade de aplicacoes
que possui, com destaque para seu uso como fertilizante na agricultura ou, ainda, para seu uso na fabricacao de
explosivos. Essa substancia é sintetizada em escala industrial pelo processo Haber-Bosch, empregando-se, para
isso, temperaturas e pressoes elevadissimas, além de catalisadores sdlidos. A sintese da amoénia é representada de
acordo com a seguinte equacdo quimica: N, (g) + 3 H,(g) = 2 NH3(g).

Dados: AH; (N, (g)) = AH¢ (H, (g)) = 0; AHf (NHs (g)) = -46,3 kJ.mol™*

A) Com base nas entalpias padrdes de formacgoes fornecidas, calcule a entalpia padrdo de reagdo para a sintese
da amonia e identifique o processo como exotérmico ou endotérmico.

B) A partir da reacdo de dissolucdo do gas amoOnia em agua, representada a seguir, identifique, entre os
compostos (moléculas ou ions), quais apresentam carater acido: NHs (g) + H,0 (I) = NH,* (aq) + OH (aq).

C) Apresente as estruturas de Lewis para N,, H,, NH; e NH,*.

D) Determine a constante de equilibrio para a reacdo de sintese da amoOnia em uma mistura de gases que
contenha as seguintes pressdes parciais: 10 atm de H,, 5 atm de N, e 3 atm de NHa.
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32 QUESTAO

O célcio e o bario sdo elementos que pertencem a familia 2A (Grupo 2) da tabela periddica. Mesmo sendo da
mesma familia, seus compostos possuem algumas aplicagbes distintas, por exemplo: o carbonato de calcio é

encontrado nos tecidos dsseos, enquanto o carbonato de bario pode ser empregado nas armadilhas de ratos ou na
construcao civil.

A) Explique por que o raio atbmico do elemento calcio € menor do que o raio atémico do elemento bario.
B) O elemento bario pode ser encontrado na forma do ion Ba**. Determine quantos prétons e quantos elétrons o
jon Ba** possui.

C) Entre os ions Ca®*, CI” e Se*, indique o(s) ion(s) isoeletrdnico(s).

D) O cloreto de bario (BaCl,), outro exemplo de composto de bario, pode ser obtido pela seguinte equagao

guimica ndo balanceada: BaO (s) + HCl (ag) — BaCl, (s) + H,O (I). Calcule a massa de cloreto de bario obtida

quando 0,100 mol de dxido de bario sdlido reage com 0,100 L de uma solucdo aquosa de HCl (concentragdo
de HCl = 1,00 mol.L™).

43 QUESTAO

A agua (H,0) e o acido sulfidrico (H,S) possuem algumas caracteristicas em comum, por exemplo: os elementos
oxigénio e enxofre pertencem a mesma familia na Tabela Periddica; a molécula da agua e a do acido sulfidrico
possuem a mesma geometria. Porém, o ponto de fusao (PF) de cada um desses dois compostos (H,O e H,S), nas
C.N.T.P., é distinto: PF (H,0) = 0 °C e PF (H,S) = -85 °C.

A)

B)

Explique por que o ponto de fusdo (PF) da agua é maior do que o ponto de fusdo (PF) do acido sulfidrico.

Considerando que o primeiro elétron a ser preenchido em um orbital possui spin negativo (Ms = - ¥2) e que a
distribuicdo eletrdnica do elemento oxigénio é 1s° 2s* 24", descreva o conjunto dos quatro ndmeros quanticos
para os quatro elétrons do subnivel 2p.

C) O acido sulfidrico pode reagir com diversos compostos metalicos formando espécies de sulfetos insoltveis em

agua. Determine a formula minima de um composto metalico que contém 42,3% de cromo e 57,7% de cloro.

D) Calcule o volume ocupado, em L, por 17,04 g de acido sulfidrico a 27,0 °C e 1,50 atm.

Dado: R = 0,0820 L.atm.Kt.mol™?
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53 QUESTAO

A reacdo esquematizada abaixo exemplifica a formagao do sabdo a partir de um triacilglicerol na presenca de
NaOH. Essa reagdo € a maneira pela qual muitos sabGes sdo fabricados.
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A) Determine quantos carbonos primarios, secundarios, terciarios e quaternarios, respectivamente, o composto 1
apresenta.

B) Escreva o nome sistematico (IUPAC) dos compostos 2 e 3.

C) Identifigue o tipo de reagdo quimica que ocorre na formacdo dos compostos 3, 4, 5 e 6 a partir dos
compostos 1 e 2.

D) Escreva a funcdo quimica a que pertence o composto 1.

E) Escreva a estrutura quimica e a formula molecular do composto 4.

PS/UFES 2015 — QUIMICA Pagina 3



